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контролінгу будуються, виходячи з функціональних потреб антикризового 

менеджменту на підприємстві. Таким чином, виходячи з природи і цілей 

контролінгу в цілому, а також антикризового контролінгу, зокрема, його 

об'єктом повинен бути процес прийняття фінансових рішень в умовах фінансової 

кризи. 
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Сучасний рівень нестабільності економічного розвитку та зростання 

внутрішніх та зовнішніх загроз, що провокують дестабілізацію фінансового 
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стану підприємства, вимагають від менеджменту впроваджувати екстрені 

заходи, які спрямовані на недопущення або вихід з кризи. Критична фінансова 

ситуація, яка склалась на багатьох вітчизняних підприємства засвідчує 

неможливість їх існування без належної системи управління і в першу чергу 

антикризового.  

Під антикризовим управлінням необхідно розуміти систему заходів, 

спрямованих на попередження, виявлення та своєчасне усунення ознак кризи з 

метою недопущення банкрутства і відновлення життєдіяльності підприємства. 

Заходи щодо запобігання кризової ситуації мають бути вжиті ще задовго до 

настання такої ситуації, тобто доцільно не лікувати наслідки фінансової кризи, а 

запобігати їм. Головним завданням антикризового управління є мінімізація 

ризиків управлінських рішень, що дозволило б досягти поставленої мети і 

результату за мінімумом додаткових засобів і за мінімальних негативних 

наслідків, а також знизити ймовірність виникнення кризових ситуацій, 

підвищити стратегічний потенціал і активізувати потенціал протидії кризовим 

явищам, підсилити адаптаційні можливості підприємств і зміцнити їх 

конкурентні позиції. 

Ефективність роботи в процесі антикризового управління забезпечується 

дотриманням принципів антикризового фінансового управління, основними з 

яких є: принцип постійної превентивності дії та готовності до реагування, 

терміновості та адекватності реагування, комплексності рішень, 

альтернативності дій та адаптивності управління, пріоритетності використання 

внутрішніх ресурсів, оптимізації зовнішньої санації та принцип ефективності. 

Найважливішим принципом стратегії антикризового управління є принцип 

превентивності дії та готовності до реагування, дія якого проявляється через 

постійний моніторинг зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства з 

метою раннього виявлення загрози кризи. Фактично антикризове управління 

починається з моменту вибору місії підприємства, а надалі — в своєчасному 

розпізнанні сигналів, що свідчать про можливе погіршення стану фірми, її 

конкурентного статусу. 
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Під механізмом антикризового управління розуміємо систему 

цілеспрямованого впливу на фінансово-господарську діяльність підприємства, 

що дозволяє попередити, подолати та знизити ймовірності виникнення 

фінансової кризи і одночасно утримувати фінансову стійкість та стабільний 

розвиток підприємства. Реалізація механізму антикризового управління 

підприємства покликана стабілізувати процес діяльності суб’єкта 

господарювання, збільшити гнучкість, адаптивність та стійкість до змін 

зовнішнього середовища й дії негативних факторів, забезпечити більшу високу 

ефективність використання наявних фінансових ресурсів. Складовими механізму 

антикризового управління являються принципи, мета і завдання, суб’єкти і 

об’єкт та етапи здійснення антикризового управління. 

Об’єктом антикризового управління фінансами є сукупність усіх 

фінансово-економічних ризиків, активи, капітал, фінансові потоки та вартість 

підприємства, яке перебуває у режимі антикризового управління. Суб’єкти 

антикризового управління фінансами — фізичні чи юридичні особи, які за 

рішенням уповноважених органів (власників, суду, держави) здійснюють 

комплекс робіт з антикризового управління фінансами. До суб’єктів 

антикризового управління підприємством як керуючої підсистеми належать: 

власник підприємства, економіст-фінансист (фінансовий директор), 

функціональний антикризовий менеджер (співробітник підприємства), 

функціональний антикризовий менеджер (співробітник консалтингової служби), 

представник санатора, представник кредиторів, фахівці Агентства з питань 

банкрутства та інших державних органів. 

В умовах прискорення науково-технічного прогресу, переходу 

виробництва та управління на нові технологічні рівні, загострення конкуренції, 

що супроводжується скороченням термінів дії конкурентних переваг і 

необхідністю розподілення ринку на сектори та ніші, саме інноваційна 

діяльність стає ключовим чинником успіху.  

На систему антикризового управління найбільший вплив мають динамічні 

інновації, що змінюють всі процеси функціонування підприємства. До 
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динамічних інновацій відносяться: процесні інновації, які впливають та 

змінюють усі ланки що функціонують на підприємстві, продуктові інновації, які 

є матеріальним втіленням та результатом інноваційних трансформацій та 

освоєння нових видів діяльності. Процесні інновації представляють собою 

нововведення та зміни у результаті взаємозв’язку із чинниками 

макросередовища, планування матеріально-технічного забезпечення процесів на 

підприємстві, управління грошовими та матеріальними потоками, персоналом 

підприємства, організаційні та структурні перетворення, створення інноваційних 

процесів у виробництві продукції. Продуктові інновації передбачають створення 

на підприємстві системи технологічних процесів з метою виробництва продукції 

нової якості. Алокаційні інновації являють собою реструктуризацію або 

реорганізацію підприємства з метою перерозподілу ресурсів підприємства та 

постійної взаємодії всіх підрозділів, відділу виробництва, відділів технічного 

контролю, матеріально-технічного постачання, маркетингу, а також взаємодії 

між працівниками підприємства. 

Отже, антикризове фінансове управління є необхідною складовою системи 

корпоративного управління й дозволяє реалізувати інноваційну моделі розвитку 

підприємства із застосуванням специфічних методів та прийомів управління 

фінансами, які дають змогу забезпечити безперервну діяльність підприємств на 

основі управління зовнішніми та внутрішніми ризиками профілактики та 

нейтралізації фінансової кризи. 
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За сучасних умов господарювання дослідження фінансового стану 

підприємств та визначення шляхів його покращення набуває особливого 

значення. За результатами його діагностики стейкхолдери можуть оцінити не 


